
推动参政议政工作的实践和探索
   ——在民建山东省委参政议政工作会议上的发言
民建泰安市委
近年来，民建泰安市委紧紧围绕市委、市政府中心工作，准确把握泰安经济社会发展的阶段性特征，精心选题，深入调研，建有用之言、献务实之策，认真履行了参政党职能，参政议政工作取得了良好成绩。多次被民建省委、市政协、市委统战部表彰为参政议政工作先进集体。现将主要做法总结如下，以供交流。
一、高度重视，多措并举，不断筑牢参政议政工作基础

参政议政作为参政党的基本职能之一，是目前民主党派履行职能中最为出彩、最引人瞩目的工作。因此，参政议政工作的水平如何，不仅反映出一个民主党派组织整体素质的高低，也反映出它在社会发展和进步中所发挥作用的大小，关系到社会形象以及影响力、凝聚力。这种无形竞争中形成的隐性压力，成为各民主党派越来越重视参政议政工作的重要推动力。
面对这种无形的竞争和压力，民建泰安市委高度重视，精心谋划，在“自身硬”上下功夫。注重从组织发展入手，严把质量关，适当吸收一些已作政治安排的人员入会，提高会的整体素质，为参政议政奠定人才基础，目前会员中各级人大代表和政协委员62人次，占到会员总数的近三分之一；注重从专委会建设入手，把一类优秀人才聚集到一起，切实发挥其“专”的优势，提升参政议政的质量和水平，目前泰安民建设有企业、经济、法制、妇女、科教文卫、理论、电商等7个专门工作委员会；注重从教育培训入手，积极选派骨干会员和优秀会员参加省市组织的各类培训班，帮助他们提高素质，提升政治把握能力和参政议政能力；注重从制度建设入手，建立健全参政议政定期报告、奖励机制，调动激发会员的积极性，努力为参政议政工作“谱好曲”、“填好词”、“奏好乐”。
二、畅通渠道，发挥优势，不断丰富参政议政工作成果
泰安民建发挥自身优势，善于利用多渠道参政议政，使参政议政的成果不断丰富，实效不断提高，影响不断扩大。

一是利用会议发言参政议政。民建市委主委、副主委和骨干会员在中共市委、市政府、市政协及市委统战部召开的民主协商会、征求意见会、座谈会和市政协全会、联组讨论等会议上，就本市政治、经济和社会发展中的重要决策、重大问题参与协商讨论，坦诚发表意见，许多意见和建议得到重视和采纳。民建市委特别重视市政协的大会发言，每年组织高质量的稿件参与遴选，保证了年年有大会发言。2013年市政协全会印发30份大会发言，民建占了5份；2014年市政协全会10名委员作现场大会发言，民建会员占了3人。
二是利用政协提案参政议政。民建市委历来重视这项工作，按照年度工作要点，早动手、早安排，抓住关键环节，强化精品意识，取得了显著成绩。仅就市政协这个层面而言，据不完全统计，近五年来，民建市委会以集体或个人名义提交提案280余件，其中集体提案67件；获重点提案12件，有近30件提案进入同级党委政府决策。许多提案围绕党委想什么、政府抓什么、群众盼什么建言立论，产生了广泛的影响。2013年市委会提交的《关于加快餐厨废弃物处理厂建设提升泰安食品安全水平的建议》，被市政府采纳，列为2013年度泰安市重点建设工程，并在市环卫处专门成立了指挥部进行督促施工，该项目已于2014年初投产使用。
三是利用调研报告参政议政。就泰安的情况而言，从2004年开始，为了支持各民主党派搞好专题调研，中共泰安市委向各民主党派增拨了专项经费，此后形成了每年市委出题各党派调研提交调研报告的制度。近年来，民建市委先后完成了优化城市公共交通、城市建筑节能、泰山玉保护与开发、城乡居民养老保险、城市生态文明、新型城镇化建设、农村电子商务发展等10余项调研，调研报告呈报市委后，得到了主要领导的签批及市政府有关部门的高度重视。
四是利用反映社情民意参政议政。近年来，在市委会主要领导的带动下，泰安民建的社情民意信息工作得到了一定发展，开始补足弱项和短板。其中报送的《党的群众路线教育实践活动的几点感想》、《关于降低小微型个体工商户电费的建议》和《关于加强中小学分校区管理提高分校区教学与管理水平的建议》等6份社情民意，分别被省政协和民建省委采纳，并被民建省委表彰为优秀参政议政成果。
三、健全机制，抓住关键，不断提高参政议政工作质量
泰安民建创造性地建立和完善了“市委会重视、支部和专委会参与、发挥骨干会员作用”三位一体的参政议政工作机制，进一步提高了参政议政质量。

一是市委会重视。市委会把参政议政工作列为重要工作日程，每年年初工作计划中都明确全年的参政议政工作计划，并根据各基层支部、专委会的特点分解下达参政议政任务，通过抓选题、抓调研、抓队伍、抓骨干，确保参政议政工作任务落到实处。而且市委会主要领导带头撰写提案、社情民意信息，领衔调研任务，每年的重点调研课题从选题、调研、撰写和后期的成果转化，均全程参与。这些都较好地影响和带动了广大会员参政议政的积极性，保证了参政议政的质量。
二是支部和专委会参与。泰安民建设有11个基层支部，在换届时，注意吸纳了部分年纪轻、有能力、有思路的会员充实支部班子，增强了支部活力和组织能力。另外根据工作需要和会员构成，成立了7个专门工作委员会，这样形成了纵（支部：一群人）横（专委会：一类人）配合的网状工作机制，为会内人尽其才、才尽其用提供了舞台。每年支部和专委会按照市委会下达的参政议政分解任务，组织力量开展调研，按照要求提供高质量的成果，供市委会遴选。一些区域性支部还围绕当地中心工作和民生问题开展调研，为地方经济社会发展建言献策，受到当地党委政府的重视，扩大了民建组织影响。
三是发挥骨干会员作用。每个民建会员固然都有参政议政的义务，但发挥骨干队伍的作用，仍然是实现其目标的根本保障。为此，泰安民建以担任各级人大代表和政协委员的会员为基础，适当吸收有热情、有见解、有写作能力的会员参加，形成了参政议政的骨干力量。在专题调研、界别协商及其他调研活动中，根据需要，有计划地选择他们中的一部分参与，使之拓宽视野，增强能力。另外，在每年“两会”之前，召开会内人大代表、政协委员参政议政工作交流座谈会，提出任务和要求，鼓励他们认真履行参政议政职能。

四、创新形式，务求实效，不断把参政议政工作引向深入
针对政协提案办理中重答复、轻落实的表面热闹的现象，泰安民建在市各民主党派中率先开展了提案办理答复后的跟踪调研活动，其目的是跟进一步，促使参政成果真转化、真落地。就拿泰山玉来说，2010年，民建市委成立了专题调研组，对泰山玉保护开发情况进行了深入调研，其调研报告得到了时任市委主要领导的重点签批，之后市委会以集体提案形式提交市政协会议，被市政协列为“2011年一号提案”。在得到有关单位的提案答复后，为了了解这项工作进展的真实情况，市委会研究决定再次组成调研组，对提案落实情况进行调研。根据调研情况，进一步向市委及市政府有关部门提出建议，督促提案成果的转化落实。经过不懈努力，对泰山玉进行保护与合理开发的建议被写入市政府工作报告，《泰山玉地方标准》也已通过山东省质监局的审查，泰山玉的生产和加工走向了标准化、规范化和品牌化的发展之路。

随着《关于加强社会主义协商民主建设的意见》出台，界别协商应运而生，成为民主协商的一大创新形式，这也为各民主党派提供了新的参政议政方式。民建市委积极与市政协沟通协商，确保选题能够紧扣市委总体工作部署，能够突出全市发展大局，能够突出群众普遍关注的热点难点问题和重要民生问题。协商前组织开展调研视察，做好知情调研，为界别协商奠定基础；协商中注重营造民主氛围，鼓励和引导界别内会员各抒己见、畅所欲言，促进不同意见交流交锋交融；协商后注重促进成果运用，对协商过程中委员提出的意见建议进行认真梳理汇总，形成协商报告报市委市政府主要领导。同时，联合市政协开展跟踪问效，通过视察现场、评议监督等形式，推动协商成果落实。另外，还将界别协商与专题调研相结合，统筹推进，相互促进、提升质量。
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